

Индустриальный

ОРГАН ПАРТКОМА и ОРГПРОФБЮРО ЛЕНИНГРАДСКОГО ИНДУСТРИАЛЬНОГО ИН-ТА

Год издания первый | АДРЕС РЕДАКЦИИ: Л-град, Сосновка, 1/3. Индустр. инст., 1 общеж., комн. 26 | № 17 (56) | 28 февраля 1935 года

СТАЛИНСКИЙ УСТАВ КОЛХОЗНОЙ ЖИЗНИ

Примерный устав сельскохозяйственной артели, принятый вторым всесоюзным съездом колхозников-ударников и утвержденный Советом народных комиссаров СССР и Центральным комитетом ВКП(б), открывает новый этап в развитии колхозов, этап бурного расцвета социалистического сельского хозяйства. Новый устав, впитавший в себя весь опыт колхозного строительства, является законом правильной организации колхозной жизни, культурной и зажиточной, еще невиданной нигде в мире.

Устав этот выработан лучшими людьми колхозной деревни совместно с гениальным вождем нашим товарищем Сталиным, совместно с руководителями партии и правительства.

Примерный устав составлен с учетом всех особенностей различных республик, областей и районов Советского Союза. На основе примерного устава каждый колхоз выработает свой устав, обсудит и утвердит его на общем собрании членов артели и зарегистрирует его в районном исполнительном комитете.

Колхозный строй победил окончательно и бесповоротно. Государство дало колхозам землю, машины, средства, оказывало и оказывает им повседневную помощь. Благодаря этому тысячи и тысячи колхозов честной работой сумели в невиданно короткие сроки добиться огромных доходов, достигнуть зажиточной жизни. Очередь теперь за всеми без исключения колхозами. Примерный устав дает в руки колхозов могучее оружие, закон, посредством которого они могут быстро догнать передовиков и в течение двух-трех лет развернуть великую производительность земли, создать обилие всяческих продуктов. Чтобы достигнуть этого, требуется теперь немного — работать в колхозе честно, аккуратно выполнять все пункты нового устава.

Сотни и тысячи лет страдали крестьяне от безземелья, боролись за землю, и все-таки земля оставалась для них несбыточным сном. Только при советской власти полностью уничтожено безземелье. Колхозное крестьянство владеет теперь прекрасной землей в избытке. Нет больше помещичьих земель, нет больше удельных, царских земель, нет больше монастырских земель, нет больше кулацкой земли. Вся земля в СССР есть общенародная государственная собственность. Земля, занимаемая колхозом, закрепляется за ним в бессрочное пользование, т. е. навечно, и не подлежит ни купле-продаже, ни сдаче артели в аренду. Каждой артели выдается районным исполнительным комитетом советов государственный акт на бессрочное пользование землей, при чем сокращение этих земель не допускается, а допускается лишь их увеличение.

Земли в нашей обширной стране более чем достаточно. Ни одной пяди нашей, советской земли мы никому не отдадим. Тысячелетний голод крестьянина на землю удовлетворен полностью. Остается только хорошо обрабатывать землю, заставить ее родить по-советски,

заставить ее давать тройные, против нынешних, урожаи.

На нынешней стадии развития колхозов огромное значение имеет умелое сочетание в сельскохозяйственной артели интересов общественных с личными, сочетание колхозного, общественного

СДЕЛАТЬ ВСЕХ КОЛХОЗНИКОВ ЗАЖИТОЧНЫМИ, И КОЛХОЗЫ — БОЛЬШЕВИСТСКИМИ

«Колхозный путь, путь социализма — единственно правильный путь для трудящихся крестьян. Члены артели обязуются укреплять свою артель, трудиться честно, делить колхозные доходы по труду, охранять общественную собственность, беречь колхозное добро, беречь тракторы и машины, устанавливать хороший уход за конем, выполнять задания своего рабоче-крестьянского государства. — и таким образом сделать свой колхоз большевистским, а всех колхозников зажиточными.»

Все межги, разделявшие ранее

хозяйства, являющегося основным и главным, с хозяйством подсобным второстепенным, находящимся в единоличном пользовании колхозного двора. Доходы колхозника, рост его зажиточности почти целиком зависят от главного — от колхозного, общественного хозяйства. Только «леваки» путаники, люди, не считающиеся с реальной действительностью, могут забывать о личных интересах каждого колхозника, о всех его мелких потребностях, которые колхоз в настоящее время еще целиком удовлетворить не может. Большевистская партия всегда внимательно учитывает настроения и интересы трудящихся, всегда проявляет величайшую заботу о нуждах трудящихся. Поэтому наша партия, укрепляя колхозы, объявила устами своего вождя лозунг — наделить каждого колхозника коровой. — и мы упорно боремся за осуществление этого лозунга.

Новый колхозный устав в полной мере предусматривает сочетание общественных интересов с личными интересами каждого колхозника, с тем, однако, чтобы главное внимание колхозников было сосредоточено на общественном хозяйстве.

Согласно новому уставу, «размеры приусадебной земли, находящейся в личном пользовании колхозного двора (не считая земли под жилыми постройками), могут колебаться от 1/4 гектара до 1/2 гектара, а в отдельных районах до 1 гектара». Не секрет, что в некоторых районах правооппортунистические элементы допустили чрезмерное увеличение приусадебной земли, что приносит

прямой вред колхозу и самому колхознику. В других местах, наоборот, «левацкие» элементы сводят размер приусадебной земли до нуля, что тоже является совершенно неправильным. При умелом сочетании общественного и личного колхоз только выиграет, его рост пойдет быстрее. Об этом и заботится новый устав.

Соответственно этому устав разрешает колхозному двору иметь в личном пользовании определенное количество скота, крупного, мелкого, свиней и неограниченное количество птицы и кроликов. Нечего опасаться, что скот, находящийся в личном пользовании колхозного двора (количество его строго ограничено уставом), ослабит внимание колхозника к общественному хозяйству. Наоборот, заинтересованность в колхозе возрастет. Этот скот надо ведь прокормить и хорошо содержать, следовательно, надо добиться скорее роста урожайности колхозных полей, чтобы больше хлеба и кормов получить на трудодень. Каждый будет стремиться выработать

земельные наделы членов артели уничтожаются, и все полевые наделы превращаются в единый земельный массив, находящийся в коллективном пользовании артели. Земля, занимаемая артелью (как и всякая другая земля в СССР) есть общенародная государственная собственность. Она согласно законам рабоче-крестьянского государства, закрепляется за артелью в бессрочное пользование, то есть навечно, и не подлежит ни купле-продаже, ни сдаче артели в аренду».

(Из примерного устава сельскохозяйственной артели).

больше трудодней. Об этом говорили делегаты съезда колхозников-ударников, об этом пишут рядовые колхозники с мест в своих откликах на новый устав. Основным звеном в развитии животноводства является у нас колхозная то-

варная ферма. О ней должна быть главная забота. Нет сомнения, что рост поголовья скота в единоличном пользовании колхозника поведет при правильной постановке контрактации к еще более быстрому росту поголовья на колхозных фермах.

Весь примерный устав имеет одну цель — крепить колхозное хозяйство, быстрее достигнуть зажиточной жизни для всех колхозников. Мы не устанем повторять, что для этого требуется только одно — честно работать в колхозе. Поэтому устав уделяет особое внимание дисциплине труда, его правильной организации и оплате.

Перед колхозами стоит теперь задача — максимально повысить урожай, повысить продукцию животноводства. Колхозы могут в кратчайший срок справиться с этой задачей. Надо мобилизовать активность, инициативу всех честных тружеников колхоза. Роль актива, роль общего собрания повышается неизмеримо. «Общее собрание, — говорится в уставе, — является высшим органом управления артели». При железной дисциплине труда колхозник должен стать подлинным хозяином своего колхоза.

Все знают теперь, как выросли значение и роль женщины в колхозе. Но мы не должны останавливаться на достигнутом. Надо продвигать дальше женщин на руководящую работу в колхозах. В новом уставе за женщинами закреплена такая забота, которой никогда еще не знала женщина-крестьянка. По предложению товарища Сталина в уставе записано, что колхозницы получают теперь месячный отпуск до родов и месячный отпуск после родов с сохранением за ними в половинном размере средней выработки трудодней. Женщины стали великой силой в колхозах, им есть за что хранить колхозный строй, как зеницу ока.

Сталинский устав колхозной жизни есть величайший документ нашего времени. Он подымет новую волну трудового энтузиазма в крестьянстве нашей страны. Он вызовет горячие отклики в среде трудового крестьянства за пределами СССР. Весь мир может видеть по этому документу, каким путем колхозное крестьянство, покончив с нуждой, идет к культурной, зажиточной, богатой жизни. Это — путь, начертанный Сталиным.

(ЦО «Правда» 19 февраля 1935 г.)

ПАРТИЙНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ НА ИНЖЕНЕРНО-ФИЗИЧЕСКОМ

Первое занятие сети партийного и комсомольского просвещения во втором полугодии инженерно-физического факультета показало повышение его качества по сравнению с первым полугодием.

Это нужно объяснить фактом подбора руководителей с большим пропагандистским опытом с высокой идейной вооруженностью.

Характерно, что из 33 подобранных партотгом и обсужденных на общем партийном собрании факультета руководов,

только один был отведен проверочной комиссией.

Успех в проведении занятий объясняется также исключительно хорошей работой руководителя семинара тов. Беседина.

80 процентов студенчества находится сейчас на практике. Несмотря на это парторганизация добилась почти полной их явки на занятия. На занятиях присутствовало 96 процентов практикантов. П.

КРУЖОК КОМСОСЕТИ ИФФ



Первые занятия кружка. Руководит тов. Смирнов

УЧЕСТЬ ОШИБКИ

НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ ПЕРВОГО ЗАНЯТИЯ СЕТИ ПАРТПРОСА ВО 2-м ПОЛУГОДИИ

Во втором полугодии сеть партпроса начала функционировать после значительной организационной перестройки.

Какова же картина ее работы? Следует отметить, что, если первые занятия по кружкам во втором полугодии показали повышение процента посещаемости в среднем с 90 проц. в первом полугодии до 96—98 проц. то посещение просеминаров продолжает быть явно неудовлетворительным. В феврале сорваны 4 просеминара, вследствие неявки пропагандистов. Продолжает еще действовать то положение, что пропагандист идет на семинар неподготовленным, или мало подготовленным, без плана и конспекта.

Далеко неудовлетворительно прошла работа кружков на первых занятиях. При повышенной явке качество этих занятий было низким. Об этом говорят материалы обследования. Так, например, явились неподготовленными к занятию по теме «контрреволюционный троцкистско-зиновьевский блок» кружки: на факультете производственного машиностроения — руководителя Захарова и Сорокиной, на металлургическом факультете — Михайлова, на ОТФ — Савельева и Сиротского. В результате слабая активность и плохая проработка темы, ее коренного политического содержания. Как правило, на этих занятиях у кружковцев не было конспектов.

Абсолютно, конечно, неудовлетворительно прошли занятия там, где сам руководитель пришел на занятия неподготовленным или слабо подготовленным и без плана проведения занятия. Ярким образом такого занятия является кружок тов. Ургалкина на металлургическом факультете. Потратив 20 минут на переключку и различные вопросы, не отключившись и прорабатывая тему, т. Ургалкин затем приступает к проработке темы, но так издалека и неорганизованно, что в результате весь конец первого часа прошел в споре по вопросу

сущности перерождения буржуазно-демократической революции в социалистическую и совершенно выпали из внимания кружка такие вопросы темы, как каменевская позиция в апреле 1917 г. В итоге можно сказать, что тема осталась непроработанной. Отсутствовала политическая заостренность в постановке вопросов, не вскрыта контрреволюционная сущность зиновьевщины в период и после XIV партсъезда.

Такое же положение и с руководом Сиротским (ОТФ). Этот руковод также к занятию подготовился плохо. Прочитал лишь статью в журнале «Большевик», на семинаре же не был. Вопросы заранее обдуманы не были, поэтому ставились плохо. Естественно, что при такой подготовке самого руководителя, возможные были нелепые, безграмотные выступления кружковцев, которые руководом не поправлялись.

Словом, везде, где руковод хотя бы даже сам и проработал материал, но не имел плана занятий или имел плохо разработанный план, занятия проходили неудовлетворительно. Об этом говорят примеры кружка тов. Сомусенко, тов. Антонова (металлургический факультет).

На ряду с этим, вполне удовлетворительно прошли занятия там, где руковод был готов к проведению занятия, где имелся хороший план этого занятия. Вот, например, кружок тов. Френкель (ИЭФ). Вопросы тов. Френкель были заранее продуманы, заключения давались исчерпывающими, в результате — идейно-политическое содержание и партийность в проработке темы были на достаточной высоте. К недостаткам этого кружка следует отнести то положение, что у кружковцев на 14 человек было лишь 2 конспекта.

Такова общая картина начала работы партпроса 2-го полугодия.

Вывод ясен:

1. Больше внимания работе семинаров.
2. Упор на подготовку руководителя к занятию.
3. Больше внимания учету успеваемости и контролю.

4. Непримиримая борьба за вытравливание до конца академизма, ученичества и формализма в партпросе.

Каждый пропагандист должен твердо помнить, что лежащая на нем задача — изучения людей и воспитание их в процессе партучебы, может быть выполнена лишь в том случае, когда он сам будет бороться за повышение своего политического и культурного уровня, когда он с максимальной добросовестностью будет подходить к своим почетным обязанностям пропагандиста.

ГРИДНЕВ



Руководитель тов. Малолетов проводит первые занятия.

КРУЖОК ПАРТПРОСА ФПМ

НЕ ВСЕ БЛАГОПОЛУЧНО

Первый день занятий кружков партийного просвещения на энергетическом факультете прошел без срывов.

Вместе с этим в ряде групп партгорги не сумели своевременно подготовиться к первому занятию и плохо организовали посещение его.

Партгорг группы № 310 Подлунный в группе не провел никакой подготовительной работы, не сигнализировал своевременно о плохой успеваемости своих студентов в «кружке», несмотря на то, что ему было уже сделано в связи с этим замечание партгоргом факультета в первом семестре.

В кружке руководителя Зисермана занятия начались на полчаса позже, так как все кружковцы не явились вовремя.

В группе № 320 на занятия не явилось 6 человек. Очень плохо подготовились к занятиям в кружке руководителя Энтова, где в большинстве ответы были слабыми и даже неудовлетворительными.

Партгорг факультета должен тщательно проверить работу этих руководителей и сделать соответствующие выводы относительно тех партгоргов групп, которые еще до сих пор недоценили важности марксистско-ленинского воспитания своих студентов.

А. М.

БОРОТЬСЯ ЗА ЧИСТОТУ РЯДОВ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

ИЗГНАТЬ АХТЯМОВЫХ ИЗ НАШИХ РЯДОВ

Ахтямова давно хорошо знают на металлургическом факультете. Знают, как дисциплинированного комсомольца, знают как лодыря прогульщика, знают как человека пассивного, стоящего в стороне от общественной жизни факультета.

Ахтямов имеет «богатое» прошлое за четыре года учебы в институте. На первом курсе он получает выговор от комсомольской организации за пренебрежительное отношение к социально-экономическим предметам. Второй выговор он получает позже, но уже за неуплату членских взносов.

Затем — два выговора от дирекции института за прогулы и за это же ряд выговоров от комсогруппы.

НАШИ ЗНАТНЫЕ



Тов. Федотов — партгорг гр. 418 ФПМ, парттысячник, отличник

«Багаж», надо сказать, весьма «солидный».

Ахтямов систематически отказывается от общественных нагрузок (выпуск стенгазет в УБК и т. д.). Но этого еще мало.

На практике Ахтямов выступает в новой роли — подрядчика. Он организует подряд на оформление кабинета прокатки и по словам ряда товарищей, получает деньги по подложному списку, где были указаны фамилии людей, не имевших никакого отношения к этой работе.

И, наконец, что главное, Ахтямов живя продолжительное время в одной комнате с ныне разоблаченным контрреволюционером кулаком Клещевым, не мог не знать о его идеологии. Между тем, Ахтямов никогда, нигде не обмолвился ни одним словом о Клещеве.

Он идеологически смыкается с гнусными подонками зиновьевской антисоветской группы, клеветая на лучших представителей нашей партии.

Комитет ВЛКСМ металлургического факультета принял решение об исключении Ахтямова из рядов ВЛКСМ и ходатайствует об исключении его из института.

Дело Ахтямова говорит о том, что в наших рядах еще есть притаившиеся враги.

Основная задача комсомольской организации состоит в том, чтобы выявить их, чтобы полностью очистить ряды ленинского комсомола и пролетарского студенчества от всех, кто пытается подорвать мощь нашей страны, от классовых врагов.

ВЕЙНГАРТЕН

РАЗОБЛАЧАТЬ ВРАГА

ВЕЙДЛИНГ В. В. студент IV курса гр. № 410 энергомашиностроительного факультета. В течение четырех лет скрывался за комсомольским билетом этот классовый враг. ТОЛЬКО СЕЙЧАС РАСКРЫЛИ ЕГО ПОДЛИННОЕ ЛИЦО, ЕГО АНТИСОВЕТСКУЮ ИДЕОЛОГИЮ.

Последние политические события, связанные с убийством ДОРОГОГО СЕРГЕЯ МИРОНОВИЧА КИРОВА глубоко потрясли партию, комсомол и всех трудящихся страны. Но ВЕЙДЛИНГ отнесся к этому событию по-иному. Он сделал подлое контрреволюционное заявление, полностью сходящееся с мнениями зарубежных врагов рабочего класса — черносотенцев.

С такой же контрреволюционной оценкой он подходил и вопросу колхозного строительства. Он живо всегда реагировал на малейшие временные трудности социалистического строительства, перекладывая слова партии на свой контрреволюционный язык и тихой сапой распространял свои пошлые идеи среди студенчества. Он стал горячим защитником отца, исключенного из партии в 1932 году за участие в белогвардейских бандах. Кружок партпроса не посещал. Общественно-комсомольскую работу игнорировал, завалил работы в НТО, за что получил от комсомола выговор.

КОМСОМОЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ ПРАВИЛЬНО РАСЦЕНИЛО ДЕЙСТВИЯ ВЕЙДЛИНГА И КАК ЯВНОГО КЛАССОВОГО ВРАГА, СИСТЕМАТИЧЕСКИ ПРОТАСКИВАЮЩЕГО СВОИ КОНТРЕВОЛЮЦИОННЫЕ ВЗГЛЯДЫ, ПОСТАНОВИЛО ИСКЛЮЧИТЬ ЕГО ИЗ КОМСОМОЛА И ПРОСИТЬ ДИРЕКЦИЮ ОБ ИСКЛЮЧЕНИИ ИЗ ИНСТИТУТА.

Надо отметить благодушные коммуниста этой группы СОБОЛЕВА, который, проживая с ВЕЙДЛИНГОМ около 4 лет в одной комнате, не раскрыл его контрреволюционное лицо, вплоть до последних дней.

То же самое надо отметить о тов. БАЖЕНКОВОЙ — член ВКП(б), которая была с ним все время в дружеских отношениях на протяжении 1½ лет и тоже молчала об его настроениях. Лишь в по-

следние дни эти товарищи решились сорвать с ВЕЙДЛИНГА маску и предать гласности его контрреволюционные настроения.

НАДО С КОРНЕМ ВЫРВАТЬ ЭТО БЛАГОДУШИЕ, ЭТО ПРИМИРЕНЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К КЛАССОВОМУ ВРАГУ.

БДИТЕЛЬНЫЙ

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ПОДБОРУ РУКОВОДОВ

«Нет почетнее задачи марксистско-ленинского воспитания масс», — говорил тов. Киров на пленуме ОК и ЦК ВКП(б), а следовательно нет ответственнее и почетнее обязанности руководителя политкружка. Этому не понял и не почувствовал тов. Колосов (группа 223 ОТФ).

Будучи руководом в своей группе, в прошлом семестре Колосов с занятиями не готовился и проводил их плохо. Такую тему как отмена хлебных карточек он скомкал, бегом перечитав то, что было в газете. Семинар руководителей посещал неаккуратно.

Уже в этом семестре — Колосов, будучи назначен руководом кружка в группе I-го курса, сорвал там первое занятие, уехал за город, никого об этом не предупредив.

Если еще добавить к этому, что Колосов не являлся на комсособрания, недисциплинирован, при общей хорошей успеваемости имеет 2 академдолга, и во всему еще утерял свой комсobilет, то лицо Колосова обрисовывается со всею полнотой.

Таким, как Колосов, нет места в рядах ленинского комсомола.

Комитетом комсомола ОТФ Колосов из рядов ВЛКСМ исключен.

Данный факт лишний раз подтверждает необходимость более глубокого изучения людей, которым поручается политвоспитание молодежи.

Л. Г.

ВНИМАНИЕ МОЛОДЫМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ

Факультет производственного машиностроения ЛИИ, единственный в Советском Союзе, готовит инженеров по целому ряду новых отраслей машиностроения, как например: полиграфической, кожевенно-обувной, бумажной, текстильной, химической, по строению экскаваторов и др. машин.

Дальнейшее нормальное развитие молодых специализаций в институте требует проведения ряда неотложных мероприятий. К сожалению дирекция института до сих пор не обращает на этот участок должного внимания.

Вот факты, подтверждающие плохое, просто несерьезное отношение дирекции к ФПМ, к его молодым кафедрам.

На пополнение семи кабинетов факультета, демонстрационным материалом, моделями, чертежами отпущено всего 750 рублей в месяц, несмотря на то, что дирекции известно, что часть кабинетов необходимо организовать еще заново. На приобретение для всех кабинетов учебной и справочной литературы отпущено 33 рубля в месяц — это выходит 5 рублей на кабинет и при наличии на кафедре 7—8 спецдисциплин — по 50 коп. в месяц на каждую специальную дисциплину.

На ФПМ имеется 3 лаборатории: полиграфических машин, кожевенно-обувных и ПТМ. На расходы отпущено 500 руб. в месяц. Это в то время, когда машины в этих лабораториях не изучены и нужны громадные усилия для освоения этих машин, без чего невозможно проведение специальных курсов, невозможно прохождение студентами спец. лабораторий, что является просто игнорированием постановления ЦИКа о высшей школе.

По обеспечению студентов учебными пособиями по специальным циклам, на реализацию порядка тридцати соглашений с авторами по написанию конспектов до сих пор еще не отпущено ни одной копейки, несмотря на то, что средства были обещаны еще в 1934 году. Эти учебные пособия пока еще не существуют у нас в Советском Союзе и важность их для студентов факультета огромная.

На дооборудование существующих лабораторий и организацию новых, а также не имеют специальности химмашин, бумажных, текстильных, экскаваторостроения — отпущено на весь 1935 г. всего лишь 10 тысяч рублей.

Даже помещение, отведенное под лабораторию текстильных и химических машин в подвале главного здания, занято без ведома и согласия факультета.

Молодые специальности требуют к себе внимания.

Дирекция института должна изменить свое отношение к вопросу развертывания их работы.

И. ОРЛОВ



Лучшая группа механич. ф-та 4-1 — обсуждает показатели 3-го тура соревнования вузов и втузов

На эсфаке царит благодущие

Электросварочный факультет занимает первое место по ЛИИ по количеству академдолгов.

Ликвидация академдолгов происходит безобразнейшим образом.

Треугольники групп заботятся гораздо больше об отсрочке в сдаче, чем о выполнении проекта. Они договариваются с профессором Танским, тайком от деканата и назначают новый, очередной срок сдачи 28 февраля и задерживают сдачу и защиту студентами уже приготовившими проект и подачу сведений в деканат о сдавших.

Проект лебедки мало должен отлагаться от дипломного проекта, и если там пункт: «студент, не сдавший в срок проекта не может получить оценку выше удовлетворительной — реально, то и здесь он не лживый.

На факультете есть студенты, имеющие 3-4 академдолга прошлых семестров, а деканат до сих пор по отношению к ним не принял никаких мер.

Студент ЭСФАКА
ОТ РЕДАКЦИИ. В номере 12(51)

ТАК В ЧЕМ ЖЕ ГЛАВНОЕ?

В «Индуриальном» № 11 (50) от 13 февраля с. г. в конце 4-й страницы помещена заметка за подписью студента СОШНИКОВА по поручению V потока «Каким должен быть лектор».

К СОРЕВНОВАНИЮ ВУЗОВ И ВТУЗОВ

Перегисываю 4-й абзац.
«Лекции Н. А. весьма легко конспектируются и носят строго системный (вероятно, систематический) характер, благодаря которым (?), пользуясь только конспектом, можно легко и просто подготовиться к зачету и сессии». Легко и просто. И к зачету и к сессии. А К ЖИЗНИ, ТОВАРИЩИ ИЗ V ПОТОКА? К ИНЖЕНЕРНОЙ РАБОТЕ? Главное в высшей школе не сумма полученных знаний (это важно, но это не главное), самое главное приобретение умения самостоятельно работать вообще и над книгой в частности.

Спасибо, товарищи из V потока, они проговорились. Это дает возможность учебной части еще и еще раз подтвердить свои неоднократные указания, что студент высшей школы не школьник, что готовиться надо не по конспекту, а по учебным пособиям, что полугайно-конспективное повторение формулировок отнюдь не означает усвоения, что стремление все записать превращает слушателей в стенографов (это нужная специальность, но в ЛИИ ей не обучают) и т. д.

СТУДЕНЧЕСТВО СОЗНАТЕЛЬНО ДОЛЖНО ОБЪЯВИТЬ БОРЬБУ ВСЕМ ПЫТКАМ ПРИНИЖЕНИЯ И УРОВНЯ, И ФОРМЫ ПРЕПОЛАВАНИЯ В ЛИИ, ВЛЕКУЩЕГО ЗА СОБОЙ ПРИНИЖЕНИЕ УРОВНЯ БУДУЩЕГО ИНЖЕНЕРА.

ПРОФЕССОР АЛ. БЕРГЕР
ОТ РЕДАКЦИИ:

Редакция полностью присоединяется к мнению профессора Бергера. По институту имеется немалое количество лекторов, превращающих свои лекции в диктовку, этим самым уничтожающих возможность самостоятельной работы студента на лекции.

ПРОФ. Р. КУЗЬМИН

К ВОПРОСУ О ТОМ, КАК ИЗУЧАТЬ МАТЕМАТИКУ

Два человека, затратившие почти одно и то же время на изучение науки, достигают разных результатов. Мы приписываем это разнице в способностях или разнице в степени подготовки. На самом деле значительная доля этой разницы должна быть приписана методу работы.

В дальнейшем я попробую дать перечень того, что, по моему, особенно важно при изучении математики. Естественно, что я при этом буду главным образом руководиться своим собственным опытом и лишь отчасти литературными источниками, в сущности говоря, крайне скудными.

Остальное в книге «Великие люди и изобретатели», изучая ряд биографий выдающихся ученых, находит одну черту общую им всем: исключительный интерес к своей науке. И по своим воспоминаниям эта черта мне представляется одной из самых существенных. В гимназические годы я среди ночи закинул лампу и проверял решение интересовавших меня задач, идея которых возникла у меня ночью.

Другим обстоятельством, крайне способствующим успеху, является регулярность в работе и требовательность к себе. Я никогда не записывал лекций, однако, присутствуя на них, я с напряженным интересом следил за ходом мыслей, излагаемых лектором. В ближайшие дни я старался разобрать изложенное и достигнуть полной ясности понимания всех деталей рассуждения. В результате перед зачетами по математическим предметам я никогда не готовился больше трех дней и всегда получал высшую отметку.

Кроме обдумывания прослушанного я читал изложение тех же отделов в книгах. Метод чтения книг, который я применял был несколько своеобразный. Всякую книгу я сначала бегло просматривал, получая общую ориентировку. Затем я начинал читать подряд.

При этом я всегда был честен по отношению к себе; если я не разобрал какого-нибудь места, то я об этом помнил и считал, что этого места я не знаю и что к нему еще надо вернуться. Повидному таким же или близким методом читает многие. Известную фразу Даламбера, который говорил: «идите далее, а понимание придет потом», следует понимать именно в таком смысле.

Следует заметить, что метод научного мышления не так далек от житейского. Если вы кому-нибудь пообещаете сто рублей, то не пройдет и трех минут, как он уже найдет им употребление. Таким же образом при изучении математики, узнавши какую-нибудь теорему или формулу всегда следует стараться сразу же сообразить все возможные следствия из нее. Если не видно никаких практических приложений, то нужно отыскивать различные частные случаи, различные простейшие следствия. Помимо того, что этим улучшается понимание, заодно облегчается и запоминание. Так, например, изучивши теорему Ролля, следует применить ее к простейшим случаям, например, к квадратному уравнению или к синусу. В обоих этих случаях корень произвольной лежит как раз посередине между корнями самой функции. Стоит высказать случайность это или система.

Значительное количество формул, теорем и определений в математике бывает полезно запомнить с полной точностью, при этом следует избегать механического запоминания. Если мы в данной теореме понимаем почему упомянуто то или иное слово в ее формулировке, если мы рассмотрели несколько ее частных случаев, если мы применили ее к выводу нескольких следствий, то запомнить теорему нетрудно и запоминание ее будет осмысленное, а не механическое.

Заканчивая изучение какого-нибудь сравнительно законченного отдела математики полезно сформулировать в кратких словах, что собственно в этом отделе излагается, какие средства применены. В заключение заметим, что при изучении науки учащийся должен избегать крайней трусости и крайней самоуверенности. Научить науку не легко. Она представляет результат длительной работы выдающихся умов человечества. Сам Ньютон говорил, что гений — это терпение. И совсем недавно Эдиссон прибавил: изобретение на один процент состоит из вдохновения и на 99 проц. из старания.

★

Статьей профессора Кузьмина редакция начинает печатание ряда статей профессоров и преподавателей по вопросу о самостоятельной работе студента.

ОБЩЕЖИТИЕ АСПИРАНТОВ БЕЗНАДЗОРНО

Мы хотим указать на большой ряд безусловно вопиющих недостатков в общежитии аспирантов.

Прежде всего вопрос отопления. Отопление здесь, повидному, имеет своей задачей сохранение воды в трубах от замерзания, а отнюдь не согревание помещений. Но кроме этого за время с 6 января по 13 февраля мы имели 7 перерывов в отоплении, причем последний длился 48 часов.

Когда говоришь коменданту о прекращении отопления, то он заявляет, что они прекратили... чрезмерную (?) топку



«Обещают, обещают» — но ни одно обещание не выполнено...

и стали теперь топить нормально(?)

Теперь, вообще, относительно коменданта и его работы. Когда мы приехали в общежитие, то он нам обещал и поставил кипятильник, так как кипятилку в общежитии нет, и сделать для кухонь столы со шкафами для хранения продуктов, и дать в комнаты этажерки, тумбочки и полочки, и установить телефон, так как для переговоров приходится бегать в аптеку на 2-й Муршинской, и организовать детскую комнату, красный уголок, камору хранения личных вещей, буфет и пр. и пр.

Ни одно из этих обещаний не выполнено.

Теперь мы не только не видим выполнения этих обещаний, но и самого коменданта мы стали встречать довольно редко, так что и напомнить то о них некому.

Мы обращаем внимание дирекции и общественных организаций института на вопрос культурно-бытового обслуживания аспирантов.

Мы ждем ответа в форме ликвидации всех указанных недостатков в ближайшее же время, при чем ликвидации на деле, ликвидации по существу, а не на словах, которых мы уже много слышали от коменданта.

Аспиранты: КОВЫРКИН, РАДИОНОВ



Площ. им. т. Воровского.
Антирелигиозный музей (б. Исаакиевский собор)

**ПОДАРОК
проф. ШАТЕЛЕНА**

Профессор М. А. Шателен принес в дар Литературному музею в Москве ряд рукописей А. Н. Островского. Среди них — черновые записи и заметки, сделанные Островским во время путешествия по Волге в 70-х годах прошлого столетия. Интересно отметить, что в этих записках и заметках имеется множество собранных Островским во время посещения приволжских городов пословиц, ходких словечек, народных оборотов речи, рассказов и т. п.



НОВОЕ В СТРАХОВАНИИ

В связи с переходом на индивидуальное страхование отменяются взносы по страхованию жизни путем удержаний из стипендии студентов.

Студенты, желающие сохранить свое страхование, должны записаться у старост группы, после чего получат индивидуальные страховые полисы.

ВНИМАНИЮ ДИПЛОМНИКОВ

Приказом ГУУЗа НКТИ установлено, что в ряде вузов замечается ряд недочетов по работе дипломников, как-то: несвоевременное окончание дипломных проектов, задержка защиты и т. д.

В связи с этим дирекция института установила точные сроки окончания каждого студента на весь 1985 календарный год. Выплата стипендии стипендиатам-дипломникам будет производиться лишь до срока защиты дипломного проекта.

РЕЗУЛЬТАТЫ ВСТРЕЧ ЛИИ—ГИФК

1 марта состоялась товарищеская встреча между командами ЛИИ—ГИФК по рапире и эспадрону.

Результаты встреч: по рапирам мужчины — I и II место взял ЛИИ, по эспадрону — I и II мужское место досталось также ЛИИ. Женское I и II место по рапирам досталось ГИФКу.

АКТОВЫЙ ЗАЛ—В МАРТЕ

Намечен план открытых концертов на март месяц в Актовом зале. Среди них — выступление народного артиста Началова (МХАТ-1), вечер электронатефона, творческий путь заслуженного деятеля искусств Горин-Горяинова.

● Решением оргпрофбюро функции группового уполномоченного кассы взаимопомощи передаются профоргам групп. За всеми спонсками обращаться и факультетским уполномоченным КВ.

● В столовой № 89 раскрыто систематическое хищение продуктов. На 5 работников столовой дела передаются следственным органам. Зав. столовой т. Агомян за антиобщественные выступления привлекается также к ответственности.

● Сегодня выехала бригада в совхозы №№ 1 и 2 для обследования состояния подготовки к весеннему сезону.

● ОТП организует 6 марта большой общефакультетский культпоход в ВДТ

**Международный шахматный
ТУРНИР**

Международный шахматный турнир в Москве в полном разгаре.

В 1925 году, десять лет назад в Москве проходил первый в Советском Союзе международный шахматный турнир. В нем принимали участие наиболее квалифицированные мастера шахматного мира. В нашей стране тогда было около 70 тысяч шахматистов. Шахматы уже тогда были широким пролетарским движением. Шахматы стали в СССР одной из самых популярных игр, превратились в орудие культурной революции.

Прошло десять лет. И вот теперь к московскому Музею изобразительных искусств опять приковано внимание всех советских и зарубежных шахматистов.

За десять прошедших лет шахматное движение в СССР гигантски выросло. Вместо 70.000 шахматистов, у нас сейчас уже 500.000 — полмиллиона организованных любителей шахматной игры, не считая огромного количества неорганизованных шахматистов. Ни одна страна не может похвастаться такой тягой и шахматам.

Мы ставим своей задачей, как и во всех областях, догнать и перегнать капиталистические страны и в области шахматного искусства. По массовости мы их уже давно перегнали, по качеству мы стоим наравне с ними. Это блестяще подтверждает первая партия турнира. Наша задача — перегнать их в шахматном искусстве.

Десятым туром началась вторая половина второго московского международного шахматного турнира. За прошедшие туры наши шахматисты во главе с чемпионом СССР т. Ботвинником (который, начиная с четвертого тура — лидер турнира) своими результатами выдвинулись в ряды первоклассных мировых шахматистов.

Ботвинник — исключительный знаток дебютов. Он предпочитает более спокойную позиционную игру. Отлично разбирается и в острых положениях. Он выдержан и хладнокровен, — этот комсомолец, аспирант ЛИИ, инженер и чемпион СССР.



Х. Р. Капабланка

Результаты Ботвинника позволяют уже теперь считать его одним из наиболее вероятных кандидатов в победители турнира.

Вторая половина турнира является решающей. Для того, чтобы с честью

выйти из предстоящей борьбы, лучшим представителям нашего шахматного искусства нужно проявить еще большую выдержку, настойчивость и волю к победе.



М. Ботвинник

Н. ЛЕБЕДИНСКИЙ

**Ход конем
МИХАИЛУ БОТВИННИКУ**

На столах — по ранжиру армии.
В атаку идет пехота.
Король, нерушимой силой
В правом углу, прикрыт.
Гибнут в сраженьи парии
(Хотя умирать неохота).
Фронтом командует Шпильман,
Приняв ферзевой гамбит.
Флор, Напабланка, Ласнер..
Мазстро и эксчемпионы,
За ними стоит Европа,
Держит в руках часы.
Ботвинник, Рагозин, Рюмин..
За ними стоят миллионы,
И опускают гордо их
На шахматные весы.
В остром цейтноте противника,
Проводит защиту тыла,
Фигуры, берут оборону, —
Должны отразить поход.
Очки поправил Ботвинник,
И конь, развезая гриву,
Ногай подминает корону, —
Списан король в расход.

**Коротко
обо всем**

на «Интервенцию». Уже продано свыше 400 билетов.

● Студент Инженерно-экономического факультета Дадюнов за кражу чертежа у своего товарища исключен из института.

● Приказом ГУУЗа ННТИ утвержден деканом Инженерно-экономического факультета т. Подугольников, бывший зам. директора института им. Молотова.

● 8 марта, в 6 часов вечера (367-я ау-

дитория II общежития) состоится открытое партийное собрание ИФФ.

● 6 марта состоится сдача норм по лыжам на II комплексе ГТО — мужчины 20 км, женщины 5 км — для всех учащих споршколы и желающих. Сбор в 11 часов утра на лыжной станции № 2. Старт в Сосновке в 12 часов дня.

● С 8 марта начинается внутривузовский конкурс по баскетболу.

● К 1 мая клуб ЛИИ готовит славянскую оперу «Евгений Онегин» — сцены: «письма», «в саду», «дуэль» и заключительную сцену. Вокальное исполнение пойдет в сопровождении симфонического оркестра ЛИИ.

КАЛЕНДАРЬ

★ ★ ★

**ВЕЛИКИЙ
РУССКИЙ
ПИСАТЕЛЬ**

Гоголь, Николай Васильевич (1809—1852), великий русский писатель, один из основателей реалистического направления в русской литературе, умер 5 марта 1852 г.

Творчество Гоголя расцвело в тусклые будни Николаевской эпохи. Дворянство превратилось в социальную нужную класс, в лучших представителях его рождались настроения тоски, разочарования и безнадежной грусти. Она становилась мучою для социальной неуверенности своего класса.

Таким мучеником был и Гоголь. Подобно Пушкину и Лермонтову, которые часто заставляют своих героев искать смысла и красоты бытия в диком быту цыган и кавказских горцев, и Гоголь обращается к героическому прошлому украинского казачества, к народным легендам Украины. Эти настроения отразились в богатой фантастике «Вечера на хуторе близ Диканьки» и в героическом образе Тараса Бульбы. Но уже в «Вечерах» и в «Миргороде» проявляются наряду с романтикой горький юмор и своеобразный реализм Гоголя.

Глубоко понять и с художественной полнотой и правдой воспроизвести николаевскую действительность — это значило осудить ее жестоко и беспощадно. Таким судом для всей передовой части русского общества были «Ревизор» и последующее гениальное создание Гоголя — «Мертвые души» (1842).

Прогрессивная Россия увидела в Гоголе своего писателя, которому суждено было превратить русскую литературу в могучее орудие общественного сознания и борьбы. Однако, Гоголь вовсе не хотел осудить крепостнический строй; он хотел только с такой силой очертить «плошность» прошлого человека.

Глубокая трагедия личной судьбы и творчества Гоголя заключается в этом конфликте между огромным талантом художника, интуитивно схватывающим тенденции исторического развития, и ужасно-классовым сознанием реакционного публициста и проповедника, каким являлся Гоголь в своей «Переписке с друзьями».

С гневом и горьким негодованием встретила «Переписку» прогрессивная Россия. Умирающий Белинский, так горячо любивший Гоголя и так ценивший его огромный талант, пишет Гоголю письмо, полное глубокого гнева и возмущения. Гоголь мучительно пытается найти выход из тупика, ищет и не находит его. Выход был только один — уничтожение крепостного строя, а этот путь был скрыт от взора писателя.

Произведения Гоголя, несмотря на его реакционную идеологию, сделались острым оружием общественной сатиры. Они сохранили свою особую и силу художественного воздействия до наших дней. Ряд типов его произведений, например, Плюшкин, Ноздрев, Хлестаков и др. стали нарицательными.

Наше студенчество, безусловно, должно хорошо знать Гоголя.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Пропуска парттысячи на март, а также и на следующие месяцы будут выдаваться в партком тов. Азиатской по нечетным числам с 2 до 4 часов дня.

Кроме указанного времени пропуска не выдаются.

ПАРТКОМ

Отв. редактор М. Я. КАПЛАНСКИЙ

Формат 58×41. — Печ. знак. 60.208
Бум. листов 3 500. — Тираж 7.000
Сдано в наб., 1 марта в печ. 5 марта
Ленинград № 7064
1 п. д. — Заказ № 815
Типография им. Володарского
Ленинград, 125, Фонтанка, 57